



②



③

卢鸥,29岁,从事设计工作

## “马拉松赛, 多数时候是跑友们聚会的平台”

卢鸥首次到杭州参加全程马拉松赛是2013年,当时就跑出了2小时51分的好成绩。他是宁波“跑友”圈里的实力派新秀,在决定跑人生中首次马拉松赛之前,他曾这样磨练自己:从镇海跑到东钱湖,绕东钱湖跑两圈后再跑回镇海。包括中途休息、用餐时间,完成这样一次长跑需要9个小时左右。“去年为了备战,最多的一天我跑了90多公里。”卢鸥说。

但是,卢鸥今年参加杭州马拉松赛并没有再去冲刺成绩,而是用很独特的方式跑完全程——2岁的女儿躺在婴儿车里,卢鸥一路推着车跑到终点,4个多小时。“女儿两岁了,如果她觉得不舒服也已经会表达了。所以我事先就想好了,万一女儿哭闹了,我就退出比赛。”卢鸥说,以前他看到过国外选手有这样跑的,便也萌生了这个念头。

选择这样的方式参与,其实是放弃了成绩追求。卢鸥说,喜欢跑马拉松的人也并不只是盯着成绩,而是更享受这种氛围,体验快乐的感受。“比如我,去年是一心去冲成绩的,所以事先训练比较系统。但是今年我想调整一年,平时每天早上也还是出去跑步,但是不追求训练量,只是让身体维持一定的活跃度。”他说,每年国内各地有不少马拉松赛事,不可能每项比赛都去冲成绩,多数时候去参加是把它当作了跑友聚会的平台。

通过比赛结识更多跑友,了解很多地方的风土人情、历史文化,这是另外一种收获。这次参加杭州马拉松,卢鸥提前一天开车过去,先和妈妈、妻子、女儿一同游玩了西湖。比赛当天早上,因为跑步队伍太庞大,卢鸥让妻子推着婴儿车到出发点前面五六百米的地方等着。“我跑过那里时,接过婴儿车,然后妈妈和妻子到终点等我。”卢鸥说,这次他和另外20多个宁波跑友一起,报名参加“430团队跑”——4个半小时内完成全程即可。“大家都比较轻松,网名叫‘和润’的队友,头天晚上还特意给我做了个气球,写上了几个字,出发后系在孩子的车上。”

今年1月18日,卢鸥和钱程熙、陈朝隆等5名宁波跑友一起参加了香港100公里超级越野跑赛,在16小时内跑完赛程,喜获“小金人”奖杯。之后就进入调整状态,他说自己不会一味追求成绩。“有时候受点伤难免的,只要及时治疗恢复,不会有太大问题。”

平时早锻炼,卢鸥就在城区马路上跑,周末则与朋友们约跑九龙湖、东钱湖。“相对来说,城区路跑比较枯燥,郊区山野会有不同的感受,是更好的放松。”他说,野外跑步时可以看到清澈的蓝天,夕阳西下的美景,青山碧水带来清新感受,当自己的心跳声、呼吸声、脚步声和大自然的虫嘶鸟鸣合成同一首旋律的时候,快乐也随着一次次心跳被传送到身体的每一个细胞。

王德磊,32岁,高校教师  
葛海标,40岁,注册会计师  
跑友“CT”,35岁,机关工作人员

## “让越来越多的人, 通过运动改变乏味的人生”

日本作家村上春树喜欢跑步,他在自己的书里写道:“下次参加全程马拉松,我要回归初心,从零出发,发奋努力;周密地训练,重新发掘自己的体力。将每一颗螺丝都仔细拧紧,看看究竟能跑出什么样的结果来。”有不少踏上马拉松赛场的人,都出于这个初心。

王德磊是宁波医药高专的老师,11月2日他在杭州完成了自己的首次马拉松体验。与很多人从半程起步不同,他直接跑全程:“我本来就是练体育出身,一直觉得自己跑完全程马拉松不是问题,关键是想看看成绩能不能跑进3小时。”这次他跑了3小时1分钟,留下点小遗憾。“第一次跑,经验不够,太相信GPS手表了,有点误差。真是细节决定成败。”

王德磊小时候练武术,后来转练散打、跆拳道项目,长跑算是他的业余爱好。“散打、跆拳道都是年轻时候玩的,现在还是选择简单的跑步吧!”王德磊说自己平时并不总是超大运动量地训练,一方面运动员经历给了他很好的体能基础,另一方面他说生活的细节也不可忽视,“我不喜欢暴饮暴食,也极少熬夜或者睡懒觉。很多生活细节都会影响身体,比如抽烟、喝酒,偶尔为之看不出问题,时间长了肯定会表现出负面作用。”

有人说跑步是一项孤单枯燥的运动,事实上,有了家人和朋友的陪伴,跑步也会出现另外一种效果。这次上海马拉松赛,宁波选手葛海标上了赛事官网的头条:他和弟弟陪着70岁的父亲完成了半程马拉松。“去年我跑马拉松的时候,爸爸在终点等我,他开玩笑说‘这么慢,我也能跑’。那时候我就希望真的能和爸爸一起跑,今年决定去实现,也正好为爸爸70岁庆生。”葛海标告诉记者,“今年好不容易抢到参赛名额,让弟弟也一起参加了。”

葛海标去年9月开始尝试跑步,发现自己身上有巨大的潜能:第一次拉练居然在3小时内绕东钱湖一周跑了32公里,这大大超出了他的预计。于是他开始踏上“追马”行程,向“跑霸”转型,目前已完成4个公路马拉松(上海、杭州、厦门、波士顿)、两个山地马拉松(杭州山地、宁波江北)和一个“大理100公里越野赛”。这次和家人一起完成比赛让他特别开心:“爸爸是农民,以前都不理解什么叫马拉松,弟弟也从来不跑步,但是我们携手完成了,一路上爸爸还不停地与路边观众挥手打招呼,很嗨!”

同一天,在杭州赛场,网名为“CT”的宁波跑友和40名队员一起,参与“430团队跑”。“我们都是‘橘子俱乐部’成员,队友中一半是跑步比较好的,其余的是来体验马拉松气氛的。”“CT”告诉记者,这个团队平时玩单车、游泳、铁人三项等各种运动。“我自己去年跑半马,今年跑全马。一个人去跑有些寂寞,所以干脆大家都报名,开开心心的。跑的过程中,我们一路和观众互动,也算是体验了一种新的玩法。每个项目都会有不同的感受,我们都愿意去尝试。这也是橘子俱乐部成立的初衷:让越来越多的人通过运动改变乏味的人生!”

### 记者手记

## 爱跑步,爱生活

跑马拉松已经成为席卷全国的一股风潮热浪:据国家体育总局的数据,2013年全国共举行39场马拉松及相关运动赛事,全年有超过75万人次参加比赛。不久前刚刚结束的北京马拉松,有超过3万人参加,雾霾也没能挡住人们的热情。11月2日上海和杭州两场国际马拉松同时举行,其中上海3.5万、杭州2.35万个名额,都是早些时候报名当天短短几小时内一抢而空。

宁波不乏喜爱长跑的人,市长跑协会七八年前就开始组队参加上海国际马拉松赛。早些年,许建永、赖国庆、陈鑫等少数几名马拉松选手代表宁波,如今动辄数百名选手浩荡出征。

喜欢上跑步的人,未必个个都是希冀长寿,他们出发的目的也许简单得如同阿甘那样:“那一天,没有什么特别的原因,我决定出去跑一下。”在许多跑步爱好者看来,健康身心固然是跑步出发的最初原因,体验一种与自己身体和心灵对话才是更大的享受,而与志同道合的朋友一起运动更让自己有了“找到组织”的温暖感。

因为跑步,他们多数人会把不必要的应酬推了,戒酒戒烟,早睡早起;专心于跑步时,可以放空心灵,可以听自己呼吸,也可以跟大自然对话,如同是一种修行。而到了马拉松这样一场“嘉年华”之中,每个个体内心深处的炫耀冲动更是得以得体而尽情地释放。这群爱上马拉松的人,一定都是热爱生活的人——目的明确、生气勃勃地生活,当然远比慵懒倦怠的生活令人满意。

马拉松是最平民的体育,一双跑鞋,一条马路就可以奔跑起来,可以说,是贫富差距最小,规则最为简单公平的一项体育运动。在马拉松赛道上,大家没有年龄与身份的差别,大家都只是简单地在奔跑,这也是马拉松的魅力之一。

有竞争,无恶斗,这项运动兴盛的背后,是国人身体素质和精神状态的同步提升。每一名参与马拉松的人都会有自己的感悟,接受记者采访的宁波马拉松选手中,有人这样表述个人体验:“人生如马拉松,一路需要不断地补给能量,才能不断地充实自己!人生如马拉松,沿途需要观众的支持和鼓励,但取得胜利还是要靠自己!靠平时的锻炼,靠积累的技巧,靠科学的策略,靠自己的毅力!”